

軍隊增設士官長

旅營連開展試點 士兵獲管理權

負責訓練教育

■隨着解放軍不斷發展，士官的作用越來越重要。
資料圖片

解放軍多個部隊近期陸續展開士官長試點，負責部隊軍事訓練和教育工作。日前，瀋陽軍區某步兵旅任命36名營連士官長。此前，北京軍區首期62名士官長預任對象，結束在石家莊機械化步兵學院集訓返回部隊。此外，解放軍總參謀部日前亦下發通知，明確要求今冬起落實士官優先選取和硬性保留措施；南京軍區則首次舉行高級士官晉升儀式，23名能謀善戰的士官人才喜獲晉升。分析認為，上述連串新舉動標誌着解放軍士官制度改革正式拉開帷幕，未來，士兵將有望獲得管理權。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道



■士官長代表孟祥士在任職大會上發言。
網上圖片

「任命步兵三營九連四級軍士長孟祥士為營士官長」。12月9日上午，擔任士官長制度試點工作的瀋陽軍區某步兵旅召開全體軍人大會，宣佈任職命令，孟祥士等36名經過層層選拔的基層營連優秀士官骨幹被任命為營連士官長。《解放軍報》的報道指，這標誌着瀋陽軍區首批36名士官長當日正式受命上崗，開始名正言順地履行部隊日常軍事訓練、管理教育等職責，同時享受士官長職務待遇，成為加強部隊基層建設的一支新力量。

軍事理論等素質擇優選拔

此前不久，北京軍區第一期士官長預任對象集訓在石家莊機械化步兵學院結束。據報道，62名軍政素質過硬、具有培養潛力的優秀士官帶着學習成果返回部隊。此次集訓是解放軍

歷史上首次士官長集訓。今年初，總參謀部亦賦予北京軍區某機步旅組織士官長制度試點工作。

實行士官長制度，是世界許多國家軍隊的通行做法。中國國防部新聞發言人耿雁生介紹，近年來，隨着解放軍武器裝備發展和力量結構調整，士官數量佔軍隊員額的比重越來越大，地位和作用越來越重要。為了積極適應軍隊建設發展的要求，今年以來中國軍隊在部分部隊開展試點，在建制旅（團）、營、連分別設立了士官長，這些士官長負責部隊日常軍事訓練、管理教育等工作。他說，「這樣一個試點是為全軍士官制度改革積累經驗。」

據透露，目前解放軍試點部隊的士官長選拔，要通過採取個人申請、基層推薦、政審體檢、專業考核、競任答辯、三級聯審等方式，對參選對象的思想、軍事、理論等素質進行全面檢驗評比，公開擇優選拔，要個個思想政治過硬、專業技術全面。

瀋陽軍區首任命36士官長

據了解，瀋陽軍區首次任命的36名士官長全部為黨員，90%具有大專以上學歷，100%在部隊擔任過班長以上職務，個個軍政素質過硬，人人是基層戰鬥力建設骨幹。毫無疑問，這些部隊生活經驗和專業知識豐富、軍事技能和文化水平較高的士官群體，通過新的崗位將對加強部隊日常建設、提高軍隊戰備水平發揮重要作用。北京軍區軍務部負責人稱，實行士

官長制度，明確了指揮管理類士官的職能定位，拓寬了士官隊伍發展空間，有效調動了士官服從積極性。

內地輿論分析指出，士官是我軍士兵軍銜的一種，設立士官長後，士兵們可以擁有更多樣化的發展途徑。

士官制度

士官制度最早起源於法國，至今已延續了500多年，後逐漸傳播到英聯邦國家和美國。外軍士官是一種「非委任軍官」，他們是軍中熟練掌握專業技術的骨幹或資深專家，是部隊士兵的直接領導者、訓練者。隨着技術兵種在軍隊地位的提升，士官在總兵力中所佔比重越來越大。美軍士官曾一度高達64%，英軍、法軍、日軍也分別佔到37%、38%和47%。士官已成為軍中一支龐大的群體，必然要有一套科學的管理運作機制與之相配套，這就是士官制度。

1978年，解放軍正式建立士官制度，完成由義務兵役制向義務兵和志願兵相結合的歷史性跨越。目前，解放軍各軍兵種幾乎所有專業技術崗位，特別是關鍵性技術崗位，如裝甲、導彈、通信、雷達和艦艇、戰機維護等均由士官擔任。當然，士官的作用絕不僅僅局限於專業技術領域，解放軍所有建制班的班長也均由士官承擔。



■某摩托化旅的新任士官長互相加油打氣。
網上圖片

士官長並非軍銜屬職務

士官長是一個新鮮的稱呼，它很容易讓人聯想到軍士長或士官，兩者到底只是叫法不同，還是各有所指，目前外界似乎還沒有正式統一說法。但有媒體指出，解放軍目前試點設立的士官長並不是軍銜，而是一種職務。可能會負責目前軍官所承擔的一些職能任務。

士官長作為解放軍的新生試點事物，到底和軍士長或士官有何區別，內地媒體目前各有說法，官方似乎也仍在探索中，尚不能給出明確定義。有說法認為，士官長就是之前的軍士長。但《中國青年》報根據解放軍相關條例分析指出，軍士長是早前解放軍士兵軍銜之一，而解放軍試點部隊設立的士官長並不是軍銜，而是一種職務，是士官裡的「長官」，不是軍官，但可能會負責目前軍官所承擔的一些職能任務，如組織部隊日常軍事訓練、管理教育等工作，這一舉措將大大拓寬士官的發展空間。

不僅是「士」還像「官」

有分析認為，設立士官長將會為士官隊伍成長提供更廣闊的空間，士兵們可以擁有更多樣化的發展途徑，他們的工作範圍不再局限於駕駛室和發射席，更有可能成為各級軍官的得力助手，協助軍官展開各種行政事務，對士兵組織教育和進行管理工作，成為加強部隊基層建設的新生骨幹力量。可以說，士官長一職將讓士官不再僅僅是個「士」，也開始像個「官」了。

1988年通過的《中國人民解放軍軍官軍銜條例》規定，被任命擔任基層行政或者專業技術領導職務的士兵經軍校培訓後授予軍士長軍銜。1998年通過的《中華人民共和國兵役法》將士兵軍銜改為一級至六級士官，而2009年中央軍委頒發《深化士官制度改革方案》則進一步調整為下士、中士、上士以及四級到一級軍士長共7級。



■未來，士官發展空間將更大，不再僅局限於技術性職位。
資料圖片

士官長既是兵頭又當將尾

葛沖

解放軍部分部隊展開士官長試點，引發外界廣泛關注。解放軍士官制度之前已經過兩次改革，但隨着軍隊的發展，士官的管理、使用中出現了一些不容回避的矛盾和問題，給士官制度的改革發展提出了新要求。設立士官長已成為新的時代要求。

強大的軍隊並非需要龐大的軍官群體，而士兵因流動性大等多種原因難成中堅力量，這正是士官在軍隊中地位特殊、作用突出的主要原因。近年，在各國紛紛裁軍的大背景下，士官隊伍非但未縮減，反而在各國總兵力中的比重越來越大，讓士官長或軍士長擔負管理和訓練職能，是許多國家軍隊的通行做法。

有軍事專家撰文指，外軍士官幾乎涵蓋軍事管理和訓練的各個領域，發揮着不可替代的支撐作用，是名副其實的「軍隊之脊」。據稱，外軍士官都是各自專業的骨幹能手，不僅負責專業設備的技術操作與維修，確保武器裝備在作戰訓練中始終保持良好狀態，還能勝任初級指揮員和助理教官，負責日常訓練和管理。

法軍條令規定，士官是組織分隊訓練，領導和管理士兵，帶領士兵完成戰鬥準備，正確執行軍官命令的保證；美軍更是素有「指揮靠軍官，管理和訓練在士官」的說法，營級以上部隊都設軍士長，將士官視為實施部隊管理、教育和訓練的橋樑和官兵之間不可缺少的紐帶。此外，不少外軍士官還擔任過去由軍官擔任的職務，如美、英軍中的參謀軍士、人事軍士、軍需給養員、通信軍士等職，以及負責一些高級機密的職務。

解放軍目前試點的士官長，可以說既是兵頭，又是將尾，其可在官與兵之間發揮重要橋樑紐帶作用，使部隊更團結、提升戰鬥力。實行士官長制度，對於調整官兵比例、優化人才隊伍結構、提高軍事資源使用效益，特別是加強部隊基層建設，將大有裨益。

展望未來，相信士官長制度在全軍正式實行，或將拉開解放軍軍事人才建設和使用深化改革的大幕。



各國完善的士官制度

美軍士官制度：

美軍的士官分為六級，即下士、中士、上士、三級軍士長、二級軍士長、一級軍士長。前三級的士官由各兵種專業技術學校中的軍士班和部隊基地開辦的軍士學校完成訓練。

美軍有完備的士官選拔、晉升、培訓、使用、福利待遇和退休安置法規，明確規定了士官的職責、地位和任務。高級士官的權力和待遇與低級軍官大致相同，但士官的服役期限較長，有些甚至可幹到退休，因此他們在基層部隊擁有深厚資歷，是無可厚非的技術骨幹。



■美國防長哈格爾（左）訪華期間，曾專門到訪北京昌平士官學校。圖為哈格爾觀看學員技術展示。
網上圖片

俄軍士官制度：

俄軍士官分為下士、中士、上士和上士四級，按服役時間晉升，有特殊表現的也可越級晉升。義務兵服役期滿後，若想繼續服役可與部隊簽訂合同，以士官的身份繼續服役，一期合同為三年；也可進入準尉學校學習。俄軍士官的在職培訓，主要根據士官指揮員大綱進行，以完成各類技術培訓。

日自衛隊士官制度：

日本自衛隊的士官也分四級：軍士長、上士、中士和下士。日本士官既是領導士兵的骨幹，又是各類專業的技術能手。日本士官主要從普通候補軍士、軍士候補兵、護士學員、少年兵中選拔和培養。為了進行相關業務培訓，日本自衛隊陸、海、空均開設了相關技術課程。其培訓時間視職業要求和難易程度分為五週至三年不等，一般在指定學校進行。

